

जाहिरातींचे दर,
हाकीक पस्थावर चोकराची
कराची.
व्यवस्थापक, अर्थ,
'दुर्गाविहार' पुणे २.

अर्थ

वर्गणीचे दर.
वार्षिक वर्गणी
५-८.
(स्पानल इशिल माफ)
किरकोळ अंकास
एक आणा.

'अर्थ' पत्र प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।

—कौटिल्य अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काले.

वर्ष ६

पुणे, बुधवार, तारीख १० एप्रिल, १९४०

अंक १७

'अर्थ' ग्रन्थमाला

बँका आणि त्यांचे व्यवहार

लेखकः—प्रो. वा. गो. काले-व श्री. श्री. वा. काले

दुसरी आवृत्त तयार झाली.

या पुस्तकांत बँकांची घटना, व्यवहार व कामकाजाची पद्धति यांचे सोपपत्तिक विवेचन अत्यंत सोप्या भाषेत केलेले असून बँकांनी आपला व्यवहार सुरक्षितपणे व फायदेशीर रीतीने करावा या बाबतीत अनेक महत्त्वाच्या व उपयुक्त सूचना केल्या आहेत. चलन, हुंडणावळ, आधुनिक तऱ्हेच्या बँका, मध्यवर्ती बँका, सहकारी बँका, सावकारी धंदा, ठेवी, डिस्कॉंट व कर्जे इत्यादि महत्त्वाच्या प्रचलित व व्यावहारिक विषयांची सांगोपांग चर्चा त्यांत आली आहे. सध्याच्या परिस्थितीत प्रत्येक महाराष्ट्रीय नागरिकास वरील प्रश्नांची माहिती अत्यावश्यक असल्याने मुद्दाम त्यांचे बोधप्रद विवेचन या पुस्तकांत केले आहे. विषयाची मांडणी व विवेचनपद्धति सुलभ असल्यामुळे सदर पुस्तक सर्वसाधारण वाचकांसहि उपयुक्त होणार आहे. किंबहुना, त्यांचेकरीताच ते सहेतुक लिहिले आहे, असे म्हणण्यास हरकत नाही. सबब, बँकांचे भागीदार, ठेवीदार, डायरेक्टर, गिन्हाइक, व्यवस्थापक आणि नोकर यांनी विशेषतः हे पुस्तक अवश्य वाचावे.

दुसऱ्या आवृत्तीत आवश्यक त्या नवीन माहितीची भर घालणारी अनेक प्रकरणे समाविष्ट केली असून रिझर्व्ह बँकेने सुचविलेल्या कायद्याच्या मसुद्याचे विवेचनहि त्यांत आलेले आहे.

किंमत १ रु. ८ आ. टपालखर्च वेगळा.

पुस्तके मागविण्याचा पत्ताः—(१) व्यवस्थापक, अर्थ ग्रन्थमाला, पुणे ४.

(२) को-ऑपरेटिव्ह बुक डेपो, ९ बँक हाउस लेन, फोर्ट, मुंबई.

महापुढाची जाणीव ! कपड्यांच्या खर्चात काटकसर करा. एक वेळ घेऊन स्वतःची खात्री करा व पैशाचा मोवदला घ्या.

बंबाचे
माडाविर

महिंद्रकर ब्रदर्स

तयार कपड्यांचे व्यापारी

बुधवार
चौक,
पुणे

विविध माहिती

रहाणीचे वाढते मान

जून, १९३४ अखेर संपलेल्या वर्षातील मुंबई शहरामधील कामगारांच्या रहाणीच्या खर्चाचे मान १०० घरल्यास १५ मार्च अखेर संपलेल्या महिन्यातील ते मान ११० होते. त्याच पदार्थांच्या किंमतीचे मान १२१ भरले.

औषधांत साखर चालू नका

औषधांत साखर घालतात, ती औषधाचा कडवटपणा दूर करण्यासाठी होय. डॉक्टरांनी आपल्या औषधांत शक्य तितके साखर कमी घालावे आणि जरूर तेथे ग्लिसरीनचा अगर सॅकरीनचा उपयोग करावा, अशा अर्थाची विनंतिपत्रे ग्रेट ब्रिटनमधील फार्मास्युटिकल सोसायटीने सर्व डॉक्टरांस पाठवावी, अशी सूचना सोसायटीस तेथील सरकारी साखर-निबंधकाने केली आहे.

पार्लमेंटची मुदत वाढणार

ब्रिटिश पार्लमेंटची मुदत नोव्हेंबर, १९४० अखेर संपते, ती वाढविणारे बिल ब्रिटिश सरकारास लवकरच आणावे लागेल. सध्याच्या परिस्थितीत सर्वसाधारण निवडणुकीची वंगळ कोणासच नको आहे.

मोटारीबाबत नवीन नियम

मोटार वेहिकल्स अॅक्टान्वये मुंबई सरकारने केलेले नियम ३ एप्रिल रोजी अंमलांत येण्यास प्रारंभ झाला.

रक्काची बँक

शिर्कोगे येथील कुक कौन्टी इस्पितळांत "रक्काची बँक" उघडण्यांत आली आहे. क्रोणासहि त्याच्या शस्त्रक्रियेचे वेळी रक्त काढून अगर इतर वेळी मुद्दाम रक्त काढूनहि ते वरील इस्पितळांत "डेव" म्हणून ठेवितां येते. त्याबद्दल त्यास पावती आणि रक्काचे वर्णन लिहिलेला कागद हीं दिली जातात. त्यास अपघातांत अगर इतर कारणाने रक्काची आवश्यकता भासली, तर ते त्या इस्पितळांतून मिळू शकते. रक्कांतरासाठी रक्त देणाऱ्या व्यक्तीची वाट पहाण्याचे कारण उरत नाही.

ग्रेट ब्रिटनमधील ग्रन्थालये

ग्रेट ब्रिटनमधील ग्रन्थालयांचे काम, युद्ध-परिस्थितीतहि, पूर्व-वत् चालू आहे. गेल्या महायुद्धाचे वेळीपेक्षा आतां ग्रंथालयांची परिस्थिती पुष्कळच सुधारली आहे, त्यामुळे त्यांच्या कामांतील व्यत्ययास तोंड देण्यास त्या समर्थ झाल्या आहेत. हिटलरचे आरमन्त्रित्त आणि जर्मनीविषयी माहिती देणारे इतर ग्रंथ खास सध्या विशेष मागणी आहे.

सर्व डोसंडी दरबाजे सरकार-स्वाधीन

प्रार्थना मंदिरांचे डोसंडी दरबाजे व पोपच्या मालकीचे, कलात्मक अगर ऐतिहासिक महत्त्वाचे आणि परकीयांच्या मालकीचे डोसंडी दरबाजे हे बगळून बाकी सर्व डोसंडी दरबाजे काढून ते सरकारास विकले पाहिजेत, अशी सक्ती इटलीमध्ये करण्यांत आली आहे. त्याची किंमत सरकारच ठरविणार आहे.

निबंधनाचा उद्देश

जवस, परंडी इत्यादींचे निर्गतीवर हिंदुस्थान सरकारने नियंत्रण घातले आहे, त्याचा उद्देश दोस्त राष्ट्रांस त्यांचा पुरवठा नीट व्हावा असा आहे. त्याची मागणी हिंदी पुरवठ्यापेक्षा मोठी आहे. किंमती जाहीर आणणे हा वस्तुतः नियंत्रणाचा उद्देश नाही, असे हिंदुस्थान सरकारने जाहीर केले आहे.

भाषा

राशियामध्ये ११४ भाषा चालू आहेत. ब्रिटिश साम्राज्यांत चालू असलेल्या भाषांची संख्या सापेक्षा किती तरी पट अधिक आहे. एकट्या हिंदुस्थानांतच ३०० वर भाषा आहेत.

दररोज ३० फूट लांब दाढी

प्रत्येक मनुष्याच्या चेहऱ्यावर सुमारे १२,५८० केस असतात आणि त्यांच्या रोजच्या दाढीची एकूण लांबी ३० फूट भरते, असा एकाने अंदाज केला आहे.

ट्रेझरी बिल्डावर १ रु. १० आ. ७ पे व्याज

हिंदी रिझर्व्ह बँकेने गेल्या आठवड्यांत हिंदुस्थान सरकारची १ कोटी रुपयांची ट्रेझरी बिले विकली, त्यावर व्याजाचा सरासरी दर द. सा. द. शे. १ रु. १० आ. ७ पे इतका पडला.

संशोधन बोर्डाचे काम कोणते ?

बोर्ड ऑफ इंडस्ट्रिअल अॅन्ड सायंटिफिक रिसर्च ह्या संस्थेच्या कार्याची रूपरेषा बोर्डाचे अध्यक्ष, सर ए. रामस्वामी मुद्दलियार, ह्यांनी बोर्डाच्या पहिल्या सभेत समजावून सांगितली. संशोधनाच्या विशिष्ट योजनांबाबत सरकारास सहा देणे, कांही विशिष्ट धर्मासंबंधी संशोधन करणाऱ्या संस्थांस सहाय देणे आणि संशोधनासाठी शिष्यवृत्त्यांबाबत सरकारास सूचना करणे, हीं बोर्डाची प्रमुख कामे आहेत.

ब्रिटिश कर्जरोप्यांवरील व्याजाची वसुली

ब्रिटिश कर्जरोप्यांच्या धारण करणाऱ्या हिंदी लोकांच्या व्याजाची वसुली सुलम व्हावी, म्हणून रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया ही बँक ऑफ इंग्लंडच्या एजंट्याचे काम करणार आहे. रोहचूल्ड बँका व रिझर्व्ह बँकेने मान्यता दिलेले दलाल ह्यांच्या मार्फत ती काम स्वीकारील. पौंडांतील रकमेचे १ शि. ६ पे. ह्या दराने रुपयांत रूपांतर करून दर शेकडा २ आणि कमिशन बँक आकारील. किमान कमिशन ४ आणि आहे.

कॉलच्याची लस

कॉलच्याचे इन्व्हिज्युलेसन करण्यासाठी लगणारी बाजारांत मिळणारी लस कित्येक प्रसंगी वापरण्यास अयोग्य असते, असा निष्कर्ष कसोळी येथील सेंट्रल रिसर्च इन्स्टिट्यूटमधील प्रयोग्येवरून निघतो. ही लस टोचणारांनी आपल्या जवळील लशीचे नमुने दरवेधर तपासून घेणे इष्ट आहे.

युद्धाच्या वातावर्या व अमेरिका

युरोपांत चाललेल्या युद्धाविषयीच्या वातावर्या मिळविण्याची इच्छा अमेरिकेंत इतकी प्रबळ आहे की, अमेरिकन वृत्तपत्रांचे ८०० प्रतिनिधी युरोपांत वावरत आहेत आणि ते दर महिन्यास १० लक्ष शब्द तारेने धर्तमानपत्रांस पाठवितात.

धर्मादायाची मदत बरोबर सामण्याविषयी कायदा

पोलिसाचा परवाना असल्याबाबून बरोबर हिंदून धर्मादायाची मदत मागणे हा मुद्दा ठरवणारा एक कायदा इंग्लंडमध्ये अस्तोत आला आहे. सार्वजनिक कार्यांच्या नांवावर पैसा जमा करून त्याचा इतुपयोग करणारांचे नियंत्रण करणे हा ह्या कायद्याचा हेतु आहे.

कोचनेल म्हणून लहरीची बिक्री

पेजाबांतील मलेरियापीडित एका जिल्ह्यांत कोचनेलच्या गोळ्या म्हणून लहरी बिकत असल्याचे आढळले, असे वि. जे. डब्ल्यू. बोर्डल ह्यांनी असेंब्लीतील आपल्या एका भाषणांत सांगितले.

अनुक्रमणिका

पृष्ठ	पृष्ठ
१ विविध माहिती ... १७०	६ पॅवर ओल्कोटोलचे उत्पादन ... १७४
२ हिंदी व्यापाऱ्यांची गान्हाणी व मागण्या ... १७१	७ युद्धाचे आर्थिक परिणाम ... १७४
३ रिझर्व्ह बँकेचे साप्ताहिक पत्रक ... १७२	८ बर्लिन इंडिया विमा कं. लि. ... १७५
४ सोन्याचे जागतिक उत्पादन ... १७२	९ ओल इंडिया मुस्लिम चॅम्बर ... १७६
५ स्फुट विचार ... १७३	१० जपानचा प्रमुख निर्गत व्यापार ... १७७
जमीन गहाणाच्या बँकांची परिषद-मद्रास प्रांतातील बँकांच्या प्रतिनिधींची परिषद-बेस्टर्न इंडिया विमा कंपनीची प्रगति-व्यापार वाढविण्यासाठी नवीन कंपनी	११ पार्लमेंटचे सतत ५० वर्षे समासद ... १७७
	१२ शेतीच्या मालाच्या उठावास सहाय्य ... १७८
	१३ अमेरिकेची औद्योगिक प्रगति ... १७८
	१४ निषेधक बाजारभाव ... १७९

अर्थ

बुधवार, ता. १० एप्रिल, १९४०

हिंदी व्यापाऱ्यांची गान्हाणी व मागण्या

प्रचलित आर्थिक प्रश्नांवर हिंदी व्यापारी वर्गाचे अधिकृत मत प्रतिवर्षी व्यक्त होण्याचा प्रसंग म्हणजे फेडरेशन ऑफ इंडियन चॅम्बर ऑफ कॉमर्सची भरणारी वार्षिक सभा हा होय. हिंदुस्थानचा व्यापार व उद्योगधंदे ह्यांचेविषयी त्यांच्याशी संबंध असलेल्या संघटित मंडळांचे एकत्र संमेलन व्हावे ही गोष्ट स्वाभाविक आहे आणि इतर देशांत वस्तुस्थितिही अशीच असते. परंतु हिंदुस्थानांत धंदा-व्यापार करणारे हिंदीतर लोक आहेत. त्यांच्या मंडळांचे संघटन निराळे आहे आणि हिंदी व्यापाऱ्यांस स्वतंत्ररीतीने आपली ह्या बाबतीतली व्यवस्था करावी लागली आहे. हिंदी आणि हिंदीतर व्यापारी ह्यांची विविध प्रश्नांकडे पहाण्याची दृष्टि भिन्नभिन्न असल्याचे आढळून आल्याकारणाने ही बुहेरी योजना झालेली आहे. सरकारच्या औद्योगिक धोरणाचे संबंधाने दोन निरनिराळीं मते प्रदर्शित होणे हे हिंदुस्थानच्या व्यापाराच्या दौर्बल्यांचे लक्षण आहे. युरोपियन व्यापारी मंडळांचा दृष्टिकोन राष्ट्रीय नसल्याकारणाने हिंदी व्यापाऱ्यांनी आपली निराळी प्रातिनिधिक संस्था काढून स्वतंत्रपणाने आपल्या स्वतःच्या ध्येयास अनुसरून कार्य चालवले आहे हे प्रगतीचे, स्वावलंबनाचे व वाढत्या शक्तीच्या सामर्थ्याचे सुचिन्ह आहे असेहि म्हणता येईल आणि हीच कल्पना वस्तुस्थितीस धरून आहे. हिंदी लोकमत हिंदी संघटनाने जसे प्रभावी होते, तसे ते एवढीं होऊ शकत नाही असा अनुभव आहे. मध्यवर्ती कायदेमंडळांतहि हिंदी प्रतिनिधींचे आर्थिक प्रश्नांसंबंधांतले मत आणि त्यांतील युरोपियन गटाचे मत ह्यांत वारंवार ठळक भेद दिसून येतो. हिंदी व्यापारी मंडळे प्रांताप्रांतांत आहेत, त्यांचे प्रतिनिधी एकत्र येऊन त्यांनी एकमताने विशिष्ट धोरण आसावे व कार्यक्रम निश्चित करावा ही गोष्ट सरकारासहि इष्टच वाटली पाहिजे.

गेल्या महिन्याच्या २० व २१ ह्या तारखांस दिष्टी येथे हिंदी व्यापारी मंडळांच्या असिल भारतीय संघाची सभा भरली होती, तीमध्ये मंजूर झालेल्या ठरावावरून ह्या देशाचे उद्योगधंदे व

व्यापार ह्यांच्या सद्यःपरिस्थितीविषयी जबाबदार असे हिंदी लोकमत काय आहे हे स्पष्ट होत आहे. देशाच्या आर्थिक उन्नतीचा त्यांच्या राजकीय परिस्थितीशी किती निकट संबंध आहे हे वरील समेच्या अध्यक्षांनी निर्दिष्ट केले. राजकीय शांतता व समाधान ह्यांचेबाबून उद्योगधंदे व व्यापार ह्यांस सुस्थिति प्राप्त होऊ शकत नाही असे सांगून हिंदुस्थानच्या राजकीय भावितव्याविषयी ब्रिटिश सरकाराने निश्चित असे धोरण प्रकट करणे अगत्याचे होते असे आपले मत त्यांनी दिले. प्रस्तुत युद्धपरिस्थितीचा योग्य उपयोग करून घेतल्यास हिंदी उद्योगधंद्यांचे स्थान बळकट करता येईल असे दि. ब. रत्नसभापति मुदलियार ह्यांनी सरकारास सुचविले. कामकरी वर्गास उद्देगून ते म्हणाले, की पंगारवाडीच्या त्यांच्या मागण्या हिंदी उद्योगधंद्यांस जाचक होतील व त्यांची प्रगति सुटवण्यास कारणीभूत होतील अशा प्रकारच्या असू नयेत. हिंदुस्थानाच्या कच्च्या मालाच्या किंमतीचे नियंत्रण हिंदी शेतकरीवर्गाच्या हितास बाधक होईल असे असू नये असे सांगून स्वदेशी धंद्यांस संरक्षण मिळण्याची आवश्यकता त्यांनी प्रतिपादिली.

दिष्टी येथील सभेत अनेक ठराव मंजूर झाले, त्यांत जादा नफ्यावरील कराच्या निषेधाचा ठराव अध्यक्षांनीच पुढे मांडला. ह्या विषयाची इतकी चर्चा झालेली आहे आणि त्याचे संबंधांत हिंदी लोकमत इतक्या स्पष्ट रीतीने व्यक्त झाले आहे की, त्यावर सभेत भाषणे होण्याची आवश्यकता अर्थातच भासली नाही. हिंदी शेतकऱ्यास चार पैसे मिळण्याची संधि प्रस्तुत युद्धाने आपून दिलेली असता किंमतीचे नियंत्रण करून सरकारने ती वाया जाऊ देऊ नये अशा आशयाचा ठरावहि सभेत मंजूर झाला. व्यापारी जहाजांच्या धंद्यास सरकारने सहाय्य देण्याच्या आवश्यकतेविषयी एक महत्त्वाचा ठराव सभेने पास केला. ह्या विषयाचीहि चर्चा आज अनेक वर्षे चालली आहे. हिंदुस्थानच्या व्यापारांत हिंदी मालकीच्या जहाजांच्या मंडळांचे प्राधान्य असावे हे वास्तविक उचित आहे, पण परिस्थिती मात्र त्याच्या उलट आहे. शिंया कंपनीने जागबोटी बांधण्याची एक योजना आसली आहे तिला सरकारने सहाय्य यावे अशी विनंती सभेने केली आहे. जहाजांच्या वहातुकीचा व ती बांधण्याचा हे दोन्ही धंदे राष्ट्रास फार मोठ्या महत्त्वाचे असून हिंदुस्थान देशास त्यांमध्ये काहीच स्थान नाही ही लाजिरवाणी गोष्ट आहे. ही असहायतेची स्थिति दूर झाली पाहिजे हे निर्विवाद आहे. स्वदेशी उद्योगधंद्यांस संरक्षण देण्याचे सरकारचे आजचे धोरण अपुरे व असमाधानकारक आहे आणि त्यांत देशी धंद्यांची वाढ ह्याप्याने होण्याचे दृष्टीने सुधारणा होणे आवश्यक आहे ह्या अर्थाच्याहि एका ठरावास सभेने मान्यता दिला. सध्या आपल्या इच्छेप्रमाणे जरूर वाटेल तेव्हा सरकार टारिफ बोर्डाची नेमणूक करत. त्याच्याऐवजी एक कायमचे बोर्ड स्थापन व्हावे आणि त्याच्याकडे देशी उद्योगधंद्यांच्या गरजांकडे सतत लक्ष देण्याचे काम सोपवले जावे अशी सूचना करण्यांत आली आहे. औद्योगिक संरक्षणाचे धोरणहि अधिक घडाडीचे व सडळ हाताचे असले पाहिजे असे मतहि व्यक्त करण्यांत आले. फिस्कल कमिशनने १९२२ साली केलेल्या शिफारशी बदललेल्या परिस्थितीत जाचक वाटतात, तेव्हा त्यांचा फेरविचार व्हावा असे सभेत सांगण्यांत आले. संरक्षण मागणाऱ्या धंद्यांनी ज्या विशिष्ट अटी-संबंधाने समाधान करावे लागते, त्या निष्कारण प्रतिबंधक असल्याने त्या सैल केल्या जाव्या असे वक्त्यांनी स्पष्ट करून सांगितले. बाहेरच्या देशांत हिंदी बँकांस योग्य हक्क व सवलती देण्यांत येत नाहीत, त्याबाबत सभेने असमाधान प्रकट केले. हिंदी व्यापाऱ्यांच्या प्रतिनिधींनी चर्चितेले हे सर्व प्रश्न किती महत्त्वाचे आहेत आणि त्यांचा समाधानकारक निकाल लावला जाणे राष्ट्राच्या प्रगतीच्या व स्वास्थ्याच्या दृष्टीने किती अगत्याचे आहे हे आणखी विशद करून सांगण्याची आवश्यकता नाही.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाचे साप्ताहिक पत्रक

(२९ मार्च, १९४०)

बँकिंगचा विभाग

वेगळे	रु.
भांडवल भरलेले	५,००,००,०००
रिझर्व्ह फंड	५,००,००,०००
डेवी:—	
(अ) सरकारी	
मध्यवर्ती सरकारच्या	८,२२,३९,०००
ब्रह्मदेश सरकारच्या	३,४७,०६,०००
इतर सरकारी खाती	१०,५५,६७,०००
(ब) बँकांच्या	१७,५९,३५,०००
(क) इतर	९७,४९,०००
बिले थावण्याची	८,८३,०००
इतर वेणी	१,४७,४६,०००
एकूण रु.	५२,३८,२५,०००

एकूण रु.

नोटा:—

वेगळे	रु.
(अ) हिंदुस्थानांत चालणाऱ्या	१३,३३,२८,०००
(ब) ब्रह्मदेशांत चालणाऱ्या	३२,९४,०००
रुपये (नाणे)	६,४७,०००
चिह्न (नाणे)	४,२७,०००
विक्रत घेतलेल्या आणि डिस्कॉट	
केलेल्या हुंड्या	
(अ) अंतर्गत
(ब) बाहेरच्या
(क) हि. सरकारची ट्रेझरी बिले	१,१९,८४,०००
परदेशांत ठेवी	२८,४९,१२,०००
सरकारांस कर्जे व अॅडव्हान्स
इतर कर्जे व अॅडव्हान्स	१८,३०,०००
कर्जरोख्यांत गुंतविलेला पैसा	७,७६,३३,०००
इतर वेगळे	९७,७०,०००
एकूण रु.	५२,३८,२५,०००

नोटांचा विभाग

वेगळे रु.

नोटा (अ) बँकिंग विभागातील	१३,९९,९९,००० रु.
(ब) व्यवहारांत लेखल्या हिंदुस्थानांत आणि ब्रह्मदेशांत मिळून	९३८,५५,०१,००० रु.

एकूण वेगळे २,५२,९१,२३,०००

वेगळे रु.

(अ) सोने, नाणी व पाटले	
हिंदुस्थानांत	४१,५४,४८,००० रु.
हिंदुस्थानाबाहेर	२,८६,९८,००० रु.
पौढांतले (स्टॅमिंग रोले)	१,१३,५०,११,०००, रु.
(अ) बी वेरीज	१५७,९१,५७,०००
(ब) रुपये	५५,९४,२५,०००
हिंदुस्थान सरकारचे रोले	३८,३५,४१,०००
हिंदुस्थानांतल्या हुंड्या व इतर पत पत्रिका
एकूण वेगळे	२,५२,९१,२३,०००

सोन्याचे जागतिक उत्पादन

सोन्याचे जागतिक उत्पादन वाढत आहे आणि त्याचा मोठा भाग अमेरिकेकडे जात आहे. सखील तक्रयांत सोन्याच्या उत्पादनाचे तुलनात्मक आकडे दिले आहेत:—

फाइन औंस (हजार)	१९३८	१९३९
दक्षिण आफ्रिका	१२,१६०	१२,८२०
रशिया	५,०००	५,०००
कॅनडा	४,७२५	५,०४६
अमेरिका	४,२४५	४,५६५
ऑस्ट्रेलिया	१,५९०	१,६३०
इतर देश	९,३००	१०,०८९
एकूण	३७,०२०	३९,१५०

१९२९ साली १ कोटि, ९६ लक्ष औंस सोन्याचे उत्पादन झाले होते; म्हणजे गेल्या १० वर्षांत ते दुप्पट झाले आहे. ह्या सोन्याची किंमत अर्थातच चलनांत मोजली जाते. ही किंमत डॉलरमध्ये २३८% आणि ब्रिटिश पौढांत ३००% वाढली आहे. अमेरिकेच्या तिजोरीतील सुवर्णसंचय गेल्या वर्षी ८ कोटि ९० लक्ष औंसांनी वाढून तो ५० कोटि, ३४ लक्ष औंस झाला.

ह्या क्षियांम पोढगी सामतां येईल काय ?

ग्रेट ब्रिटनमधील सर्व प्रमुख औद्योगिक शहरांतील क्षिया आणि मुले ह्यांचे ' बिनधोक ' ठिकाणी स्थलांतर करण्यात आले आहे. मार्गे शहरांत राहिलेल्या पुरुषांपैकी काहींनी आपल्या पत्नींना पैसे पाठविण्याचे बंध केले आहे. " त्यांच्या जाण्यास आमची संमति नव्हती; निदान त्यावेळीं संमति असली तरी जाता ती नाही; तेव्हा त्यांनी परत यावे, " अशी ह्या पुरुषांची भूमिका आहे. परसवळीं रहावयास गेलेल्या ह्या क्षियांची त्यामुळे ' येरसोय झाली आहे. पतीनें जाणून बुजून पत्नीच्या पोटापाण्याची योग्य ती तज्जीव केली नाही तर विवाहित स्त्रीस कोढाकडे पोढगी मागतां येते, परंतु बरील सुद्धविषयक परिस्थितीत जाणून बुजून पतीनें पत्नीची आवाळ केली, असा अर्थ निघतो काय ? असा प्रश्न उपस्थित झाला आहे. पत्नी आणि मुले बरी परत आल्यास पती त्यांचा संभाल करण्यास तयार आहेत. ह्यायकोढांत ह्यांचा निवाडा होईपर्यंत ह्या प्रश्न नीट सुटणार नाही.

सुट विचार

जमीन गहाणाच्या बँकांची परिषद

जमीन गहाणाच्या बँकांच्या प्रतिनिधींची पहिली परिषद मुंबई येथे विठ्ठलदास ठाकरसी मेमोरिअल हॉलमध्ये गेल्या शनिवारी व रविवारी भरली होती. सर गोविंदराव प्रधान ह्यांनी आपल्या अध्यक्षीय भाषणांत जमीन गहाणाच्या बँकांचा इतिहास त्यांच्या स्थापनेपासून थोडक्यांत निवेदन केला. प्राथमिक बँकांची संख्या आतां १४ असून त्यांचे एकूण भाग मांडवल सुमारे २३ लक्ष रुपये आहे आणि त्यांच्या सभासदांची संख्या ४० हजार आहे. प्रांतिक बँकेने २० लक्ष रुपयांची डिबेंचर्स विकली आहेत आणि आतां तिला आणखी पैसा तातडीने हवा आहे. सर गोविंदराव ह्यांनी ह्या कामी मदत देण्याची सरकारास विनंती केली आणि परिषदेनेही तीस हुजोरा देणारा ठराव मंजूर केला व जमीन गहाणाच्या बँकांच्या व्यवहाराचे कार्यांत येणाऱ्या अडचणींची तिने चर्चा केली. शेतकऱ्यांच्या ऋणमुक्ततेचा कायदा प्रांतिक विधिमंडळाने केला आहे, त्याची अंमलबजावणी चालू होईल, तिच्या दृष्टीने उद्भवण्याच्या बाबींचाहि विचार होऊन कित्येक सूचना सरकारास करण्यांत आल्या. प्रत्येक प्राथमिक बँकेत लॅंड व्हॅल्युएशन ऑफिसर असतो त्याची नेमणूक व पगार ह्या संबंधांतली विशिष्ट व्यवस्था परिषदेने मान्य केली आणि रजिस्ट्रारने नेमलेल्या अधिकाऱ्यांच्या पगाराचा निम्मा हिस्सा सरकारने द्यावा असे सुचविले. ऑडिटबद्दल बँकांस जी फी आज द्यावी लागते, ती दोईजड असल्याने तिचा दर कमी केला जावा असे मत तिने नमूद केले. मद्रासमध्ये जमीन गहाणाच्या बँकांचा स्वतंत्र कायदा आहे तशी व्यवस्था ह्या प्रांतांत व्हावी अशीहि सूचना तिने केली. परिषदेस बहुतेक सर्व प्राथमिक बँकांचे प्रतिनिधि उपस्थित होते आणि रजिस्ट्रार व इतर सहकारी अधिकाऱ्यांनी चर्चेत भाग घेतला. प्रो. काळे ह्यांनी अध्यक्षांचे आभार मानल्यावर परिषदेचे काम संपले.

मद्रास प्रांतांतील बँकांच्या प्रतिनिधींची परिषद

मद्रास प्रांतांतील समाइक मांडवलाच्या हिंदी बँकांच्या प्रतिनिधींची एक परिषद नुकतीच भरली होती. ह्या परिषदेने नियोजित बँकिंगच्या कायद्याची तूर्त आवश्यकता नाही, असे आपले मत नमूद केले. कंपनी कायद्यामध्ये दुरुस्ती करून बँकांच्या ठेवीवारांचे हितसंबंध सुरक्षित राखण्यांत आले आहेत आणि ह्या दुरुस्तीचा परिणाम अजून दिसू लागण्यास अवकाश आहे, असे परिषदेचे मत पडले. नियोजित बँकिंगच्या कायद्यांत बँकांवर किमान वसूल मांडवलाची अट घातलेली आहे, ती योग्य नाही; किमान मांडवल आणि बँक जेथे चालविण्यांत येणार, तेथील लोकसंख्या ह्याचा संबंध जोडणे इष्ट नाही आणि एकूण ठेवीच्या ६३% पेक्षा बँकेचे मांडवल व रिझर्व्ह कमी असू नयेत, असा नियम केल्यास तो पुरेसा होईल असा परिषदेने ठराव केला. वर्षानी प्रॉमिसरी नोटोपेवजी दर्शनी हुंड्यांचा उपयोग वाढेल असा प्रचार बँकांनी करावा, स्थावर इस्टेटीवर फर्ज देताना तिच्या मालकी हक्काचे फागद केवळ ताब्यांत घेतले तरी चालते, ही इलारुयांच्या राजधानीतील व्यवहारास मिळणारी सवलत सर्व म्युनिसिपालिटीच्या क्षेत्रांतील व्यवहारांस मिळावी, इत्यादि ठरावहि परिषदेने केले. दि साउथ इंडियन जॉइंट स्टॉक बँक असोसिएशन ह्या

नांवाची एक संस्था स्थापन करण्याचे परिषदेने ठरविले. स्वतंत्र बँकिंग कायद्याची आवश्यकता नाही असे नमूद करणारा ठराव सर्वांस मान्य होण्याजोगा सास नाही; परंतु बाकीच्या ठरावांकडे सरकारचे लक्ष वेधले जाणे अगत्याचे आहे. बँकिंगच्या घंटाचे योग्य नियंत्रण होणे आवश्यक असले, तरी लहान परंतु चांगल्या बँकांची प्रगति त्याने सुटता कामा नये.

वेस्टर्न इंडिया विमा कंपनीची प्रगति

वेस्टर्न इंडिया विमा कंपनीच्या १९३८ असेरच्या मूल्यमापनाचा वृत्तांत आजच्या अंकांत पृ. १७५ वर देण्यांत आला आहे, त्यावरून ह्या कंपनीच्या प्रगतीची चांगली कल्पना येईल. १९३६ ते १९३८ असेर ह्या मुदतीत कंपनीकडील पॉलिसींची संख्या २२,५०९ ची ३४,८७५ झाली आणि चालू कामांत १३ कोटि रुपयांची भर पडली. विम्याचे वार्षिक उत्पन्न ७ लाखांनी वाढले आणि विमा निधि ६०३ लक्ष रुपयांचा ९७ कोटीपर्यंत आला. कंपनीचे मूल्यमापन व्याजाचा दर ४ टक्के घरून देण्यांत आले आहे. कंपनीच्या जिंदगीची आजच्या बाजारभावाने किंमत १९३८ असेरच्या बाजारभावाने होणाऱ्या किंमतीपेक्षा थोडी कमी भरली, तरी मूळ किंमतीपेक्षा अधिक येणारी किंमत हिशेबांत न घेण्याचे कंपनीचे नेहमीचे धोरण असल्याकारणाने, बाजारभावाच्या उताराचा दुष्परिणाम कंपनीच्या परिस्थितीवर होण्याजोगा नाही. कंपनीने अवलंबिलेले सावधगिरीचे आणि मजबुतीचे धोरण बाजारभावाच्या आंदोलनाचे वेळी तिला उत्कृष्ट रीतीने सहायकारक होत आहे आणि होईल. कंपनीची आर्थिक परिस्थिति सुदृढ करणारे इतर फंडाहि आहेतच. वेस्टर्न इंडियाने बोनसचा दर थोडा उतरविण्यांत आत्मविश्वास दाखविला आहे आणि तो वास्तविक आहे. इतर कंपन्यांना तिने योग्य घडा घालून दिला आहे. कंपनीचे हे पाऊल योग्य दिशेनेच पडलेले आहे. त्यामुळे कंपनीच्या कीर्तीत भर पडून तिची आणखी प्रगति आणि उत्कर्ष ही घडून येण्यास मदतच होईल, ह्यांत संशय नाही. वेस्टर्न इंडियाचे हिंदी विमा कंपन्यांतील मानाचे स्थान मजबूत पायावर आधारलेले आहे.

व्यापार वाढविण्यासाठी नवीन कंपनीची योजना

“ग्रेट ब्रिटनला काही विशिष्ट तटस्थ राष्ट्रांशी व्यापार करण्यास सहाय व्हावे, ह्यासाठी ब्रिटिश सरकारने इंग्लिश कमर्शियल कॉर्पोरेशन ह्या नांवाने एक स्वतंत्र कंपनी काढण्याचे ठरविले आहे. कंपनीस मांडवल सरकार पुरवील.” असे सर जॉन सायमन ह्यांनी कॉमन्स सभेत नुकतेच जाहीर केले. ही कंपनी तूर्त बल्गेरिया, ग्रीस, हंगेरी, रुमानिया, तुर्कस्तान आणि युगोस्लाव्हिया ह्या देशांशी व्यापार सुरू करील. स्वतंत्र व्यापारी संस्था ह्या नात्याने कंपनीचे काम चालेल. धोरण आसतांना ती अर्थातच सरकारचा सहाय घेईल. ही कंपनी युद्ध परिस्थितीपुरतीच चालू रहावयाची नसून, तिला चिरस्थायिकपणा प्राप्त करून दिला जाईल असे समजते. सरकारने जिचे संपूर्ण मांडवल पुरविलेले आहे, अशी ही पहिलीच ब्रिटिश कंपनी आहे. लॉर्ड स्विन्टन हे कंपनीच्या डायरेक्टर बोर्डाचे अध्यक्ष आहेत.

बँकेची इमारत विमा कंपनीने घेतली

त्रावणकोर नॅशनल अँड क्लिअरिंग बँकेची मद्रास शहरांतील मुख्य कचेरीची इमारत ईस्ट अँड वेस्ट इन्शुरन्स कंपनीने १ लक्ष, ४७ हजार रुपयांस विकत घेतली आहे.

पॉवर ऑल्कोहोलचे उत्पादन—नवीन स्वदेशी धंदा
आधुनिक पद्धतीने कारखान्यांत साखर तयार होते, त्यावेळी साण्यास निरुपयोगी अशी काकवी काढून टाकण्यांत येते. गुळाच्या उत्पादनांत निघणाऱ्या काकवीचा उपयोग साण्याकडे होतो. पण कारखान्यांतल्या कुतीत रहाणाऱ्या काकवीचा अशा प्रकारचा उपयोग होऊ शकत नाही. हा काकवीपासून उपयुक्त पदार्थ बनवतां आले आणि त्यांस किंमत आली तर उत्पादन वाढेल व त्याचा खर्च कमी होऊन साखरेच्या धंद्यांत नफा अधिक राहिल हें उघड आहे. वाया जाणाऱ्या पदार्थांत किंमत निर्माण करणे म्हणजे संपत्तीचे उत्पादन करणे होय. हा गोष्टीच्या जाणीवेने कारखान्यांत वाया जाणाऱ्या काकवीपासून जनावरांचें खाद्य बनवण्याचे व सत तयार करण्याचे प्रयत्न आतांपर्यंत झाले आहेत, पण त्यांस म्हणण्यासारखें यश न येऊन हजारों मण काकवी हा देशांत आज फुकट जात आहे. शास्त्रीय शोधांअंती काकवीचा यंत्रप्रेरक ऑल्कोहोल तयार करतां येतो असें मात्र सिद्ध झाले आहे आणि हा संघांतले प्रयोग यशस्वी ठरले आहेत. काकवीमधून निघणारा ऑल्कोहोल पेट्रोलमध्ये मिसळला असता त्याचा चांगला उपयोग होतो असें आढळले असून म्हेसूर संस्थानांत सरकारच्या सहायाने हाचा यशस्वी धंदा बनला आहे. दारू गाळण्याच्या कारखान्यांची (डिस्टिलीज) सांमुग्गी हा कार्मी उपयोगी पडते. युद्धामुळेच पेट्रोलचा पुरवठा हात राखून वापरणे अगत्याचें झाले असता काकवीचा ऑल्कोहोल मोटारीसाठी वापरणे अत्यंत सहायकारक होण्यासारखें आहे. संयुक्त प्रांतांतील कमिंस मंत्रिमंडळाने स्थानिक साखरेच्या कारखान्यांत निघणाऱ्या काकवीचा पॉवर ऑल्कोहोल बनवण्याबाबत एक कायदा पास केला होता आणि त्याच्या अंमलबजावणीसाठी नियमहि तयार केले होते. परंतु त्या मंत्रिमंडळाने अधिकारत्याग केल्याने हा कायदास गम्हर्नरांची संमति मिळून त्याचा अंमल होण्याचें तसेंच राहून गेले आहे. काकवीपासून पॉवर ऑल्कोहोल करण्याचा धंदा महत्वाचा युद्धोपयोगी धंदा आहे ह्यांत शंका

नाहीं. हासाठी हिंदुस्थान सरकारने प्रस्तुत प्रश्नांत तात्काळ लक्ष घालून त्यास उत्तेजन देणें अगत्याचें आहे. आमच्या मुंबई प्रांतांत आतां साखरेच्या उत्पादनास महत्त्व प्राप्त झालें आहे. महाराष्ट्रामधील वहा कारखान्यांत मिळून कितीतरी काकवी फुकट चालली आहे. तिचे चार पैसे करतां आले तर येथील स्वदेशी साखरेच्या धंद्यास सहाय मिळेल आणि एक नवीन उद्योग निर्माण होईल. हा योगाने पेट्रोलमध्ये बचतहि होऊन सरकारची आणि जनतेची सोय होण्यासारखी आहे. स्वदेशी धंदे, विशेषतः ते युद्धोपयोगी असतील, तर निर्माण करण्यास आणि त्यांचे संघांत शास्त्रीय संशोधन होण्यास मदत देण्याची तयारी हिंदुस्थान सरकारने दाखवली आहे. मुंबई सरकारने प्रस्तुत प्रश्नाकडे लक्ष पुरवून मध्यवर्ती सरकारच्या सहकारितेने विधायक कृति करणे आवश्यक आहे. महाराष्ट्रीय साखरेच्या कारखानदारांनीहि हें प्रकरण हाती घेऊन त्यास चालना दिली पाहिजे. संयुक्त प्रांताचें सरकार व म्हेसूर दरबार ह्यांनी उदाहरण घालून दिलें आहे आणि त्याप्रमाणें कृति इतरत्र होणें अगत्याचें आहे.

युद्धाचे आर्थिक परिणाम

युरोपांतील राष्ट्रें युद्धामित्यर्थ दररोज सुमारे १५ कोटी रुपये खर्च करित आहेत, त्याचा परिणाम त्या देशांतील रहाणीचे मानावर झाल्याविना रहाणार नाही आणि अमेरिकेंतील रहाणीचें मान आणि युरोपांतील रहाणीचें मान ह्यांत भयंकर तफावत पडेल, असें हिंदुस्थान सरकारचे आर्थिक तज्ञ, डॉ. मेगरी हे आपल्या एका भाषणांत नुकतेच म्हणाले. युद्धसमाप्तीनंतर युरोपांतील देश एकत्र येऊन सहविचाराने आपले घोरण आसतील ही कल्पना फोड ठरून प्रत्येक देश जबर संरक्षक जकातीचा अवलंब करू लागेल, असें मत त्यांनी व्यक्त केले. रहाणीचें मान उतरले म्हणजे लोकसत्तात्मक राज्यपद्धति टिकणे कठीण जातें, असेंहि ते म्हणाले.

वेअरमन,

व्ही. एन. पाटील, एस्कायर,
एम. ए., कैम्ब्रिज, चार-मेट-ली,
माजी एम. एल. सी.

मॅनेजिंग एजेंट,

पी. आय. पाटील अँड सन्स

पंचवार्षिक बोनस

सहहयात

हयातीत

रु. ६०

दर इजाती

रु. ५०

प्रगतीच्या पथावर असलेली

ग्रेट सोशल लाईफ अँड जनरल अँशुरन्स लिमिटेड.
बँच ऑफिस-लक्ष्मीरोड, पुणे. S पत्रव्यवहारीत आजच लिहा. S हेड ऑफिस-जळगांव, पू. ला.

के. जी. चौधरी,
कार्यवाह मॅनेजर.

पूर्व स्वदेशी
कमी प्रिमियम, जास्त बफर,
विमेषास अत्यल्प हप्त्यांत
भरपूर सवलती
आधुनिक शास्त्रज्ञ विम्याच्या उपयुक्त
विविध योजना. साविस्तर माहिती माग्या.
के. एच. सुसणा विमा केसरी,
कार्यवाह मॅनेजर.

वेस्टर्न इंडिया विमा कं. लि.

१९३८ साल अखेरचे ८ वें त्रैवार्षिक मूल्यमापन

वेस्टर्न इंडिया विमा कंपनीचे १ जानेवारी, १९३६ ते ३१ डिसेंबर, १९३८ अखेरचे मूल्यमापन कंपनीचे अॅक्चुअरी व मॅनेजर, श्री. कृ. य. जोशी, बी. ए., ए. आय. ए. ह्यांनी केलेले आहे.

तीन वर्षातील प्रगति

या मूल्यमापनाचे वेळीं चालू असलेल्या विमापत्रांची (पॉलि-सीची) संख्या ३४,८७५ असून नफ्यासुद्धा एकंदर जोसमीची रकम सव्वाचार कोटी रुपयांवर गेली आहे. मागील म्हणजे सन १९३५ साल अखेरच्या मूल्यमापनाचे वेळीं विमापत्रांची संख्या २२,५०९ असून नफ्यासुद्धा जोसमीची रकम पावणेतीन कोटी रुपयांवर होती. एकंदर चालू कामांत सुमारे दीड कोट रकमेची वाढ झाली आहे. त्याचें मुख्य कारण म्हटलें म्हणजे कंपनीस १ जानेवारी १९३६ ते ३१ डिसेंबर १९३८ या तीन वर्षांत २ कोटी १४ लक्षां रुपयांचे भरपूर नवीन काम मिळूं शकलें हेंच होय. वाढत्या कामाबरोबरच विम्याचे हप्त्याचे उत्पन्नांत वाढ झाली असून १९३५ साल अखेर हें उत्पन्न १३,६४,००० रुपये होते तें १९३८ अखेर रु. २०,७९,००० वर येऊन पोचलें आहे. विमा-निधीतही वरीलप्रमाणें वाढ होऊन १९३५ अखेर हा निधि रुपये ६०,४२,८७३ होता तो १९३८ साल अखेर रु. ९६,८९,६०५ वर आला आहे. हें मूल्यमापन गेल्या सेप्टेम्बरमार्च च्याजाचा दर ४ टक्के घटून करण्यांत आलें आहे. मागील मूल्यमापनाचे प्रमाणाशीं तादून पाहतां नफ्याचे विमा करारांकरितां केलेली तरतूद अधिक असल्याचें दिसून येईल. म्हणजे मूल्यमापनास आधार-भूत धराभ्या लागणाऱ्या बाबींपैकी सर्वांकरितां राखावयाचें प्रमाण उरवितांना जास्त तरतूद केली असल्याचें दिसून येईल. कामाचे प्रमाणांत पुष्कळच वाढ झाली असूनही त्या मानानें सर्वांचे प्रमाणांत वाढ झालेली नाही ही गोष्ट विशेष लक्षांत घेण्यासारखी आहे.

वरील पद्धतीनें मूल्यमापन केल्यावर कंपनीवरील निव्वळ जोसमी रुपये ८५,४४,७६८ इतक्या रकमेची निघाली ती वजा करतां नफा वांटणीकरितां रु. ११,४४,७६८ इतकी रकम शिल्लक राहिली यांतच दरम्यानच्या नफ्याचाही (इंटेरिम बोनस) समावेश करण्यांत आला आहे.

नफावांटणी

नफ्याचे वांटणीकरितां उरणाऱ्या रकमेतून भागिदारांचे हमीचे ठराविक ५ टक्के व्याजाची तरतूद केल्यावर जो नफा राहतो त्यांतून ९० टक्के नफा विमेदारांत वांटण्याची आतांपर्यंत वहिवाट असे. चालू कामाच्या बाढीबरोबर विमेदारांना मिळणाऱ्या नफ्याचा सर्वही वाढला आहे. त्या मानानें भागिदारांना घाब्या लागणाऱ्या व्याजाचा सर्व भरानच माफक आहे. ही वस्तुस्थिति लक्षांत घेऊन जेव्हां व्याज स्थिरता राखणारा निधि (डिव्हिडंड इक्वलायझेशन फंड) कंपनीच्या भरपाई झालेल्या भांडवलाच्या पुढतीइतका होईल व हमीचे ठराविक व्याजाची तरतूद होऊन उरलेल्या नफ्यांतून भागिदारांस ३० टक्के व्याज मिळूं शकेल, त्या वेळीं वरीलप्रमाणें उरलेल्या नफ्याचे रकमेतून शेकड्या ९५ टक्के नफा विमेदारांस वांटण्याची तरतूद कंपनीच्या नियमांत केली आहे. सध्यांचे मूल्यमापनप्रसंगी या दोन्ही शर्ती पुऱ्या होत असल्यानें वरील नफ्यापैकी शे. ९५ टक्के इतका नफा विमेदारांस वांटणें शक्य झालें आहे. या घोरणानें नफ्याची वांटणी पुढीलप्रमाणें करण्यांत येत आहे.

विमेदारांमध्ये	रु. १०,५१,५४१
भागीदारांमध्ये शे. ३० प्रमाणें व्याज	रु. ३४,२९८
व्याजाची स्थिरता राखणाऱ्या निधीस जमा रु.	३२,५९५
विमेदारांच्या नफ्याचे निधीस जमा	रु. २६,३३४

रु. ११,४४,७६८

विमेदारांच्या वांट्यास आलेल्या नफ्यामधून हयातीनंतरच्या नफ्याच्या विमापत्रांना त्रैवार्षिक दरसाल दर हजारों रु. २२-८ व इतर नफ्याचे विमापत्रांना रु. १८ या प्रमाणें नफा विम्याचे रकमेत वाढवून देण्याचें जाहीर करण्यांत आलें आहे. याशिवाय मूल्यमापनाचे तारखेस जे विमे (नफ्यासह) चालू असतील अशा सर्व विमा करारावर सन १९३८ सालापुरते हजारों रुपया एक या दरानें जादा नफा ता. २६-२-३९ रोजी कंपनीच्या रजत महोत्सव प्रसंगी जाहीर केल्याप्रमाणें देण्यांत येत आहे. गेल्या मूल्यमापनापेक्षा या वेळीं विमेदारांना जाहीर करण्यांत आलेला नफा थोडासा कमी झाला आहे, परंतु त्याचें कारण कंपनीचे फाजील काटेकोरपणाचें घोरण हें नसून गेलीं कांहीं वर्षे पैसा सवंग झाल्यानें व्याजाचे उत्पन्नांत जी घट पडली त्याचा अपरिहार्य असा हा परिणाम आहे. अच्चल दर्जाच्या विमा कंपन्यांनीं अलीकडील मूल्यमापनांत नफा वांटणीचें प्रमाण कमी केलेले आहे.

वेस्टर्न इंडिया लाइफ

इन्शुरन्स कंपनी लिमिटेड

सातारा

स्थापना १९१३

सन १९३८ अखेरच्या

आठव्या मूल्यमापनाचा

प्रोत्साहक निकाल

चालू विमे	४,२५,००,००० रु.
त्रैवार्षिक वाढ शे. ५४	
जीवननिधि	९६,८९,००० रु.
त्रैवार्षिक वाढ शे. ६०	
हप्त्यांचें उत्पन्न	२०,७९,००० रु.
त्रैवार्षिक वाढ शे. ५२	
फायदा	११,४४,००० रु.
त्रैवार्षिक वाढ शे. २४	

मजबूत आर्थिक स्थिति आणि प्रगतिपर कारभार यांमुळे या कंपनीत विमा उतरणें अगर एजन्सीचें काम करणें हितावह होईल.

विशेष माहितीसाठी खालील पत्त्यावर लिहा

पुणे शाखा
१७९ बुधवार पेठ
लक्ष्मीराड, पुणे शहर.

मॅनेजर
वेस्टर्न इंडिया लाइफ
इन्शुरन्स कं. लि. सातारा

ऑल इंडिया मुस्लिम चेंबर ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्री

प्रांतिक सरकाराकडे लायसेन्ससाठी अर्ज

व्यापार, कला, शास्त्रे, धर्म, वान, इत्यादि उपयुक्त गोष्टी करण्यासाठी नियमित जबाबदारीच्या तत्त्वावर एकादी संस्था निघत असल्यास आणि ही संस्था आपल्या नफ्याचा विनियोग आपले उद्दिष्ट साध्य करण्याकडे सर्चणार असल्यास व ती आपल्या सभासदांस दिव्दिहंड न देण्याचे बंधन स्वतःवर घालून घेणार असल्यास आणि त्या बाबत प्रांतिक सरकारची सात्री झाल्यास ते त्या संस्थेस लायसेन्स देऊन कंपनी म्हणून नोंदून घेऊ शकते आणि तिचे शेवटी 'लिमिटेड' हा शब्द लावण्याची ते माफी देऊ शकते. हा लायसेन्स देताना त्या संस्थेवर जरूर त्या अटी लादून त्यांचा समावेश मेमोरँडम आणि आर्टिकल्समध्ये करण्यांत आला पाहिजे, असा आग्रह प्रांतिक सरकारास घराता येतो. संस्था नोंदण्यांत आली, म्हणजे तिला लिमिटेड कंपन्यांस मिळणाऱ्या सवलती उपलब्ध होतात आणि त्यांचेवरील बंधनेही संस्थेवर येतात. हा लायसेन्स सरकारास रहावे करता येतो. त्यानंतर मात्र संस्थेच्या नांवाचे शेवटी 'लिमिटेड' हा शब्द नेहेमी लिहावा लागतो आणि संस्थेस कंपनी कायद्याच्या २६ व्या कलमाने दिलेल्या कांहीं सवलतीही नाहीशा होतात.

“ऑल इंडिया मुस्लिम चेंबर ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्री” ह्या नांवाने वरील प्रकारची संस्था काढण्याचे वाटत आहे आणि त्यासाठी लायसेन्स मिळण्याबाबत मुंबई सरकारकडे अर्ज गेला आहे. ह्या नियोजित चेंबरचे उद्देश खालीलप्रमाणे आहेत:—

१ हिंदी व्यापाऱ्यांच्या सामुदायिक हिताच्या दृष्टीने मुस्लिम व्यापारीवर्गात स्नेहभावना आणि एकी घडून घेण्यास प्रोत्साहन देणे.

(२) मुस्लिमांत व्यापारी, औद्योगिक आणि शास्त्रीय ज्ञानाचा प्रसार करणे आणि त्यासाठी संस्था स्थापने आणि चालवणे.

(३) जरूर तेव्हा आणि योग्य वाटेल त्या वेळी आणि स्पष्टी व्यापारी आणि औद्योगिक परिषदा भरवणे.

असोसिएशनचे इतर उद्देश मेमोरँडममध्ये देण्यांत आले आहेत.

पार्लमेंटातील कामकाजाची प्रसिद्धी

ब्रिटिश पार्लमेंटातील भाषणांचा आणि प्रश्नोत्तरांचा समग्र वृत्तांत हॅन्सर्डमध्ये देण्यांत येतो, त्याच्या दररोज फक्त १,२०० प्रती छपातात, प्रत्येक प्रतीची किंमत ६ पेन्स असते. हॅन्सर्ड तयार करण्यास दरवर्षी ५३ लक्ष रुपये खर्च येतो, परंतु विक्रीचे ८०-९० हजार रुपये मुद्दा कमत नाहीत. ग्रन्थालयांस अर्धी किंमत आकारली जाते, परंतु ह्या सवलतीचा फायदा घेणारी १२८ मुद्दा ग्रन्थालये नाहीत. हॅन्सर्डची साप्ताहिक आवृत्ति काढली तर ती लोकप्रिय होईल, अशी एक कल्पना पार्लमेंटाच्या एक सभासदाने पुढे आणली ती सिडेपट कमिटीने नामंजूर केली. ग्रेट ब्रिटनमधील वृत्तपत्रांतहि पार्लमेंटातील भाषणे आणि प्रश्नोत्तर ह्यास महत्त्वाचे स्थान दिलेले आढळत नाही.

मुंबई इलाख्यातील सहकारी चळवळीच्या केंद्रस्थानी असलेली

शेतकऱ्यांची प्रांतिक बँक

म्हणजेच

बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक, लिमिटेड.

(सहकारी कायद्यान्वये नोंदलेली)

स्थापना १९११.

मुख्य कचेरी-सर विठ्ठलवास ठाकरसी मेमोरिअल बिल्डिंग,
९, बँक हाउस लेन, कोट मुंबई.

शाखा

१ वारामती (जि. पुणे)	१६ अकलूज (जि. सोलापूर)
२ सातारा (" सातारा)	१७ विरमगांव (" अहमदाबाद)
३ इस्लामपूर (" ")	१८ पुळे (" प. सानदेश)
४ कन्हाड (" ")	१९ दोंडाईचे (" ")
५ तासगांव (" ")	२० शिरपूर (" ")
६ किलोस्करवाडी (" ")	२१ शहादे (" ")
७ शिराळे (" ")	२२ नंदुरवार (" ")
८ कोरेगांव (" ")	२३ साकी (" ")
९ वाई (" ")	२४ शिंदसेडे (" ")
१० अहमदनगर (" अहमदनगर)	२५ तळोदे (" ")
११ शेवगांव (" ")	२६ मालेगांव (" नाशिक)
१२ कोपरगांव (" ")	२७ सटाणा (" ")
१३ गिबंदी (" ठाणे)	२८ कळवण (" ")
१४ पालघर (" ")	२९ दोहद (" पंचमहाल)
१५ कल्याण (" ")	३० काळोळा (" ")

खेळते भांडवल रु. २०००००००० चे वर

या बँकेत मुवतीच्या, चालू व सेव्हिंग बँक ठेवी

स्वीकारल्या जातात

आणि

इलाख्यातील बहुतेक सर्व प्रमुख ठिकाणी हुंडीचा

व्यवहार केला जातो.

या बँकेत घेणारा पैसा, शेतकरी व इतर अल्प उत्प-
न्नाचे लोक, यांच्या प्रत्यक्षपणे उपयोगी पडतो.

पुर्व माहितीकरिता हेडऑफिस अथर शाखा-
कचेऱ्यांस लिहा.

व्ही. एस्. मेहता,
मॅनेजिंग डायरेक्टर.

जपानचा प्रमुख निर्गत व्यापार

कपाशीचे सूत व कापड

कपाशीचे सूत व कापड ह्यांचा जपानचे निर्गत व्यापारांत प्रामुख्याने समावेश होतो. इंग्लंडमध्ये ह्या धंद्यास प्रारंभ झाल्या-नंतर १०० वर्षांनी, सुमारे १८७० मध्ये, जपानमध्ये त्यास सुर-चात झाली, परंतु त्या बाबतीत आज जपान देशास अग्रेसरत्व प्राप्त झाले आहे. १८९४-९५ मधील चीन-जपान युद्धाचे प्रसंगी कपाशीच्या सुताच्या व कापडाच्या धंद्यास जपानमध्ये जोराची चालना मिळाली आणि १९०४-५ च्या रशिया जपान युद्धाचे वेळी त्या धंद्याने आणखी प्रगति केली. गेल्या महायुद्धाचे प्रसंगी मात्र ह्या जपानी धंद्याने चांगलेच मूळ धरले आणि त्यास जागतिक महत्त्व प्राप्त झाले. महायुद्धानंतरची मंदीची झळ इतर धंद्यांप्रमाणे ह्या धंद्यासहि लागली, परंतु त्यामुळे यंत्रसामुग्री आणि उत्पादन पद्धति सुधारण्यास सवड मिळाली. त्याचा परिणाम म्हणजे उत्पादनाचा सर्च कमी झाला आणि १९३३ मध्ये निर्गतीचे बाबतीत जपान लेश्यायरा मागे टाकू शकला! त्यानंतरची काही वर्षे कठीण गेली. बहुतेक सर्व देशांनी जपानी मालावर जबर जकाती बसविल्या. पुढे जपानने हिंदुस्थान, ग्रेट ब्रिटन, डच ईस्ट इंडीज, इजिप्त, इत्यादि देशांशी व्यापार-विषयक बोलणी चालू केली. चीन-जपान युद्धपरिस्थिति विकट झाल्यापासून जपानने कपाशीच्या आयातीवर निबंधन घातले आहे. त्यामुळे आता उत्पादन कमी झाले आहे.

पार्लमेंटचे सतत ५० वर्षे सभासद

मि. लॉइड जॉर्ज ह्यांच्या पार्लमेंटाच्या सभासदत्वास चालू वर्षी ५० वर्षे पुरी होतात. त्यांस कोणत्याहि निवडणुकीत अपयश आलेले नाही आणि त्यांनी आपला मतदार संघ बदललेला नाही. इतर मुख्य प्रधानांच्या निवडणुकीचा इतिहास इतका सरळ नाही. मि. नेव्हिल चॅम्बर्लेन हे बर्मिंगहॅम मतदार संघामार्फत लागोपाठ निवडून आले तरी त्यांनी आपला मतदारसंघ बदललेला आहे. मि. बाल्ढविन हे त्यांच्या पहिल्याच निवडणुकीत अयशस्वी झाले. मि. रॅम्से मॅक्डोनाल्ड ह्यांनी चार मतदार संघामार्फत वेळोवेळ निवडून घेण्याचा प्रयत्न केला आणि त्यांत दोन वेळी ते यशस्वी झाले नाहीत. मि. अस्किथ ह्यांनी दीर्घ काळ मुख्य प्रधानाचे काम करूनहि त्यांस निवडणुकीत अपयश आले. बाल्फर, डिस्-रेली, रसेल, पामस्टन, पील, ग्लॅडस्टन, ह्या सर्वांस केव्हांना केव्हां तरी अपयश आलेले आहे आणि त्यापैकी कोणीहि मि. लॉइड जॉर्ज इतक्या दीर्घ काळ पार्लमेंटचे सभासद नव्हते. कॅचल बॅनर-मन हे त्यांच्या पहिल्या निवडणुकीत पडले परंतु पुढे ४० वर्षे एकाच मतदारसंघातून सतत निवडून आले तरी मि. लॉइड जॉर्ज ह्यांच्याशी त्यांची बरोबरी होत नाही. वेल्समधील कार्नेरव्हेनमधील म्हणजे मि. लॉइड जॉर्ज ह्यांच्या मतदारसंघातील लोक १२ एप्रिल रोजी मि. लॉइड जॉर्ज ह्यांच्या पार्लमेंटरी सभासदत्वाचा सुवर्ण महोत्सव साजरा करणार आहेत. हा उत्सव केवळ लिबरल पक्षा-सकेंच साजरा होणार नसून त्यास सर्वपक्षांय स्वरूप देण्यात येणार आहे. त्यानिमित्त एक शिलिंग फंड काढण्यांत आला आहे.

पूर्व सानदेश

सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि.

जळगांव.

(स्थापना : मे १९१६)

अधिकृत शेअर मांडवल.	१०,००,०००/-
जमा झालेले शेअर मांडवल.....	४,६९,०००/-
रिझर्व फंड.	२,९८,०००/-
इतर फंडस.	३,७७,०००/-
सेवते मांडवल (३०-६-३९)	५७,८९,०००/-

डिव्हिडेंड पांच टक्के (सहा वर्षांपासून)

हेड ऑफिस :—सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक बिल्डिंग,
नवी पेठ, जळगांव.

पूर्व सानदेश जिल्हातील सर्व भागांत शाखा व
पे-ऑफिस चांगल्या रीतीने चालू आहेत.

—: बँकर्स :—

मुंबई : मुंबई प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. मुंबई.
जळगांव : इंपीरियल बँक ऑफ इंडिया.
अहमदाबाद : बँक ऑफ इंडिया लि.
नागपूर : सी. पी. अँड बेरार प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह
बँक लि. नागपूर.

बँकेचे हिशेब त्रैमासिक रजिस्टर्ड अकॉंटंटचे फर्मकडून
व वार्षिक सरकारी स्पेशल ऑडिटराकडून
तपासले जातात.

चालू ठेवीवर : अर्धा टक्का व्याज दिले जाते.

सेव्हिंग ठेवीवर : दोन टक्के व्याज देण्यांत येते.

मुदतीच्या ठेवीवर : तीन ते सहा चार टक्के व्याज
मुदतीप्रमाणे देण्यांत येते.

ठेवीदाराचे व्यवहार सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत केले
जातात. बँकेशी व्यवहार करणारांचे सोयीप्रमाणे बँकर्स
मार्फत योजना करण्यांत येते.

सर्व प्रकारच्या मुदतीच्या ठेवी स्वीकारण्यांत येतात.
सर्व प्रकारचा बँकिंगचा व्यवहार केला जातो. ठेवीवरील
व्याजाचे दर अगर व्यवहाराच्या अटी समक्ष अगर पत्रद्वारे
कळविण्यांत येतील.

को-ऑपरेटिव्ह संस्थांना मुदतीच्या ठेवीवर इतरापेक्षा
अर्धा टक्का व्याज जास्त देण्यांत येते.

बी. डी. देशमुख,
चेअरमन.

बँका आणि त्यांचे व्यवहार

दुसरी ताजी आवृत्ति प्रसिद्ध झाली.

किं. १ रु. ८ आणे, च

१ रु. १० आ. ६ पै चीं तिकिटें पाठवून मागणी करा.

: लेखक :

☉ प्रो. वा. गो. काळे ◆ श्री. श्री. वा. काळे ☉

बँकिंगविषयक प्रश्नांचे विवेचन करणारे

अत्यंत उपयुक्त पुस्तक

“अर्थ” ग्रन्थमाला,

पुणे ४.

शेतीच्या मालाच्या उठावास सहाय

कोठारें बांधण्यासाठी सरकारी कर्ज

शेतीच्या मालाचा उठाव करण्यास तो साठविण्याची व्यवस्था आवश्यक आहे. त्याचप्रमाणें बाजाराच्या गांवी वासविण्यासाठी, भाड्याने देण्यासाठी अगर विक्रीसाठी सत्ते, नांगर इत्यादि ठेवणे जरूर आहे. सहकारी मल्टिपर्पज सोसायट्यांना अशी कोठारें बांधण्यास उच्येज देण्यासाठी त्यांस येणाऱ्या सर्चाच्या दोन तृतीयांशाइतकी रकम ४% ह्या सबलतीच्या व्याजाच्या दराने कर्जाक देण्याचे सरकारनें योजिलें आहे. २ हजार रुपये ही कर्जाची कमाल मर्यादा राहिल, परंतु त्यापेक्षा अधिक कर्जाची आवश्यकता असल्यास त्यास सरकारची मंजूरी लागेल. रजिस्ट्रारनें ठरविलेल्या पद्धतीनें कोठारें बांधण्यांत आलीं पाहिजेत. कर्जाविषयी तपशीलवार माहिती त्यासंबंधांत तयार केलेल्या नियमांवरून मिळेल. ह्या नियमांची प्रत रजिस्ट्रारच्या ऑफिसांत मिळू शकेल.

गेल्या १२ वर्षांतील अमेरिकेची औद्योगिक प्रगति

१९२९ ते १९३८ ह्या मुदतीत अमेरिकेची लोकसंख्या ७-१% वाढून ती १३ कोटीहोली. ह्या वाढलेल्या सर्व लोकसंख्येस काम पुरविणें अमेरिकेस शक्य झालेलें नाहीं. डिसेंबर, १९३९ मध्यें ८४३ लक्ष लोक बेकार होते; १९२९ च्या सरासरीचा तत्सम आकडा ४३ लक्ष आहे. सगळी तक्त्यांत अमेरिकेतील लोकांच्या उदरनिर्वाहाच्या साधनांची माहिती दिली आहे, तीवरून नोकरीसिरीज इतर व्यवसायांत अधिक लोकांस काम मिळालेलें दिसत नाहीं. तथापि कारखान्यांतून काम करित असलेल्या लोकांची उत्पादनशक्ति मात्र वाढलेली आढळली. प्रत्येक मनुष्याचे दर ताशी उत्पादन २०% वाढलें, परंतु वेतनांत फक्त ६% वाढ झाली. कामाचे आठवड्यांतील तास मात्र २२.३% कमी झाले. म्हणजे, कामगारांस अधिक विभ्रान्ति मिळू लागली. गेल्या डिसेंबरांत २७ प्रकारच्या उद्योगधंद्यांतील कामाच्या तासांची सरासरी घेतली, ती आठवड्यांत ३९.३ तास इतकी पडली. सगळी तक्त्यांत अमेरिकेतील लोकांच्या उदरनिर्वाहाच्या साधनांची तुलनात्मक माहिती दिली आहे:—

उदरनिर्वाहाच्या साधनांचा अचलव

	१९२९	१९३९
सरासरी		डिसेंबर
	%	%
शेती	२९०.०	२१.९
जंगल आणि मासेमारी	०.६	०.५
साणी	९.९	१.७
कारखाने	९३.१	९३.८
बांधकाम	७.०	४.७
मिमसरकारी बाज कंपन्या इ०	५.१	४.९
व्यापार मालाचा उठाव इ०	१६.७	१७.३
नोकरी	१८.८	२१.८
इतर	९.१	९.१
	१००	१००

स्युहणीय यश

बोनसचे दरांत २० टक्के वाढ

तारीख १० एप्रिल १९३८ रोजी झालेल्या
मूल्यमापनाचा निकाल.

हयातीनंतरचे विम्यावर रु. ५४
त्रैवार्षिक-दर हजारि बोनस
हयातीतील विम्यावर रु. ४५

आजच " कॉमनवेलथ " ची पॉलिसी घेऊन
कंपनीचे उत्कर्षांत भागीदार व्हा.

दि कॉमनवेलथ अॅशुअरन्स

कंपनी लि० पुणे

लिमिटेड अग्नर समझ मेटा.

श्री. रा. न. अम्यंकर, बी. ए., एलएल. बी.

मॅनेजिंग पजंट.

सर्वत्र कार्यसम व विश्वास एजन्ट मार्केट अटीवर नेमणें आहेत.

रुरल प्रॉडक्ट्स कं.लि.चे

★ संत्रा ट्रिक ★ जांमळाचारस
★ जांमळाच्या बियाची पूड ★ इतर रस व पेयें
• सर्व मोठ्या व महत्त्वाच्या ठिकाणी विकण्यासाठी
जबाबदार प्रतिनिधि पाहिजेत.
रजिस्टर्ड ऑफिस: चिक्लिनेस ऑफिस:
७५४ शुक्रवार, पुणे २ | ९९२८ सदाशिव, पुणे २
न. गं. आपटे, बी. एजी., एम्. एस्सी.

S. B. JOSHI & Co.

ENGINEERS & CONTRACTORS

Examiner Press
Building, Dalal Street, Bombay } 716 Sadaashiv Peth,
Poona City

K. K. & Co.

Photographic Dealers
POONA.

'अर्थ' ग्रन्थमाला.

१ बँका आणि त्यांचे व्यवहार

२ हिपुर्यामची रिझर्व बँक

३ व्यापारी उलाढाली


निवडक बाजारभाव

बँक रेट (२८ नोव्हेंबर, १९३५ पासून)		३%
सरकारी आणि निमसरकारी रोळे		
१% करमाफ लोन (१९२५-५५)	११२-१
५% (१९२०-२३) लोन	१०१-८
४% १९२३	१०६-०
३ ३/४% बिनमुदत	९५-६
३ ३/४% १९२०-५०	१०२-६
३% (१९६३-६५)	९५-१२
२ ३/४% १९२८-५२	९४-२
४% पोर्ट ट्रस्ट (लाभ मुदत)	...	१०६-८
४% मुंबई म्युनिसिपल (लाभ मुदत)	...	१०५-०
५% म्हेसूर कर्ज (१९५३-६३)	...	११०-१२
५% म्हेसूर कर्ज (१९५५)	...	१२१-०
मंडळ्यांचे भाग		
(कंसांनील पडिला आकडा मागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा बायल हालेलें भांडवल व कंसांनीतरचा आकडा वार्षिक डिभिडेंड दर्शविता.)		
बँका		
बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११%	१३९-८
बँक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०%	१००-०
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ४%	३६-१२
इंविस्त्रिअल बँक (५००) १२%	१५२०-०
बाबि मॉ. कों. बँक (५०) ४%	५३-०
रिसर्व्ह बँक (१००) ३ ३/४%	१०६-०

बाज

बॉन्ड व्हे ऑर्डि. (५०) १३%	१३१-१२
कराची (१००) ९%	१९१-२४
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९%	१८२-८
टाटा पॉवर ऑर्डि. (१०००) ५ ३/४%	१३२०-८
ब्राम्ह व्हॅली ऑर्डि. (१०००) ४ ३/४%	१५२७-८
रेल्वेज		
दौंड-बारामती (१००) २ ३/४%	९५-८
पाचोरा-जामनेर (१००) २%	६२-०
अहमदाबाद प्रांतज (५००) १२ ३/४%	९६२-८
नापी व्हॅली (५००) ४ ३/४%	७५७-८
इतर		
बेलापूर शुगर (५०) ४ रु.	२१५-८
इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट (१००-५०) २ रु.	२७-०
शिंया स्टीम (१५) १ रु.	१९-८
न्यू इंडिया विमा (७५-१५) १ रु.	३८-१२
ओरिएंटल विमा (२००) १२५ रु.	२३८०-०
टाटा आयर्न प. प्रे. (१५०) ६%	२०६-१२
टाटा आयर्न दु. प्रे. (२००) १५ रु. २ आ.	१२२-२
टाटा आयर्न ऑर्डि. (७५) १५ रु.	३८२-८
टाटा आयर्न डिफेंड (३०) ७५ रु. ११ आ. ३ पे	२०७०-०
असोसिएटेड सिमेंट (१००) ५ रु.	१२१-२

एजंट:—
महादेव गोविंद कुलकर्णी
 किराणा व मुसार मालाचे व्यापारी
 ७८६ सदाशिव, पुणे शहर.



सरकारी डिप्लोमा मिळाल्यानंतर पुढील प्रॉक्टिस व धंदेशिक्षण घेऊन
जर्निमन टेलर व्हा.
 मुदत सहा ६ महिने, फीसह सर्व खर्च ६० रु., अगदीं नवीन विद्यार्थ्यांस
 फीसह सर्व ११० रु. मुदत १ वर्ष
पराडकर टेलर्स अँड कॅम्बई, ६७२ सदाशिव, पुणे.

हप्त्याचे अत्यंत कमी दर असलेल्या

दि ग्रेट सोशल लाइफ अँड जनरल अँशुअरन्स कं. लि.

ह्या महाराष्ट्रीय विमा संस्थेचा पहिल्या पंचवार्षिक मूल्यमापनाचा निर्णय

हयातीतील
विम्यावर
दर हजारीं

५०

हेड ऑफिस : जळगांव (पू.खा.)
 मुंबई शाखा : को-ऑपरेटिव्ह बिल्डिंग,
 फेरोजशा मेथा रोड.

हयातीनंतरच्या
विम्यावर
दर हजारीं

६०

CONFIDENCE

is a worth-while asset in business building. The success that has attained Hindusthan's efforts to serve the public has its origin in public confidence, its.

YEARS OF

Efficient Management, Fair Dealings, Prompt Settlement of Claims, Liberal Terms, Enterprize, Judicious Reserves, Sound Investments, Huge Assets and Useful Service HAS CREATED

PUBLIC CONFIDENCE

The following figures will convince you:

NEW BUSINESS

Last year 1937-38

Exceeds

Rs. 3 CRORES

BONUS

PER THOUSAND PER YEAR

On Endowment Rs. 23 | On Whole Life Rs. 20

HINDUSTHAN

Co-operative Insurance Society, Ltd.

(ESTD. 1907)

Branches : Bombay, Madras, Delhi, Patna, Lahore, Lucknow, Dacca.

Office : throughout India & the East.

S. C. MAJUMDAR,
MANAGER : Bombay Branch.

POONA OFFICE — 180, Budhwar Peth

N. V. WADNERKAR

Gold & Silver Smith, Jeweller & Engraver,
Electro-plater & Manufacturer of Sporting
Trophies, Medals, Cups etc.

Raviwar Peth, Saraff Bazar,

POONA CITY.

अर्थशास्त्र

लेखक:—प्रो. वा. गो. काळे व प्रो. द. गो. कर्वे

पुस्तकच्या सुमारे १००, किंमत ३ रुपये

या संघात अर्थशास्त्राच्या सर्वसाधारण शिक्षणाचे विवेचन केले आहे.

फर्म, कंपनी, सोसायटी

कायदा

लेखक : श्री. के. वा. गजानगडकर, वकील,
बी. ए. (ऑनर्स), एलएल. बी.

“न्यायबोध” या कायदाच्या मासिकानुक्रमेण प्रसिद्ध झालेली लेखमाला आता पुस्तकरूपाने तयार झाली. फर्म, कंपनी, सोसायटी यांच्या कायदासंबंधी विवेचन या पुस्तकात केलेले आहे. हे विवेचन मुंबई इलाख्यातील कायद्याला अनुसरून असल्यामुळे हे पुस्तक संपूर्ण देशात अवश्य आहे. ट. न. सह किंमत ०६ आण्येची तिकिटें पाठवा.

मॅनेजर : सेंट्रल लॉ हाउस,

मुळशीबागरोड. ११ नागपूर शहर

विमा-जगत्

विमाविषयक प्रश्नांची सांगोपांग चर्चा करणारे
मराठीतील एकमेव मासिक.

जानेवारी १९४० पासून ३ न्या वर्षास सुरुवात.
केव्हाहि वर्गणीदार होता येते.

वार्षिक वर्गणी फक्त २ रुपये

वर सहिन्याच्या १५ तारखेस प्रसिद्ध होते.
न्यवस्थापक-विमा-जगत्, पुणे २.



स्त्रियांचा आजार

मृगजने मुख्यतः विटाळ-
दोष व गर्भाशयात वि-
षाद होणे होय. आमचे

ओषध आर्दोमिकस (आर्दोमि) एका
निष्णात ब्रिटीश-चिकित्सकाचे यत्नाने
तयार केलेले असून आज सतत १० वर्षांच्या
अनुभवात स्त्रियांच्या सर्व प्रकारच्या पुढ रोय-
वर अग्रिम गुणवापक ठारलेले आहे. पुणजी,
विटाळ नसणे, थोडा अथवा कष्टापक होणे,

ओडी पोटात कडा
मारणे, ज्वर, कडकी,
सकाळी नसणे, होणे

स्त्रियांचे रोगांकर हयस्त्रास यूपत्तरी

पुसणे, शोषणात साह न होणे, इत्यादि, विटाळदोष नाहींसे करून
गर्भाशय निरोगी करण्याचा हेमसात पुढ या आर्दोमिकसमध्ये
असल्यामुळे वेद व होकरात मोठ्या प्रमाणावर खपरीत आहेत.

किंमत सातशेस ३ रुपये, दवाखान्याचे १२ आण्ये. एकदम ३
वाटण्या मागवितातक इवाकसचासह फक्त १ रुपये.

श्री इंडो कोरिज एजन्सीस (लि. ले. १)

२५११३ माधवविठ्ठल, टिळकवाडी, पुणे २.